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TREI SCRISORI ALE LUI VASILE ALECSANDRI 
CĂTRE NICOLAE BĂLCESCU 

NICOLAE MOISESCU 

Manuscrisul 803 din colecţia Academiei Române cuprinde, între altele, 
trei scrisori ale lui Vasile Alecsandri către Bălcescu din anii 1851-1852. 
Bălcescu se afla atunci bolnav în pragul morţii. Alecsandri îi scrie să-şi 
îngrijească sănătatea şi-i comunică tot odată câteva planuri literare pe care le 
urmărea pe atunci. Scrisorile se află la filele 41-44, 46-4 7 ale manuscrisului 
amintit. 

Iubite Bălcescu, 
Înainte de toate, trebuie să-ţi mărturisesc bucuria ce m-a pătruns când am 

aflat că te-ai hotărât a te aşeza la ţară în apropiere cu Franţa şi sub un cer dulce 
precum îţi trebuie. Această hotărâre este cea mai înţeleaptă în toate privirile, iar 
mai ·ales în privirea sănătăţii tale şi a voiajului ce are să facă prietena noastră 
pentru ca să vie lângă tine. Aşa dar armează-te de toată filosofia şi de tot 
curajul ce ai pentru ca să te cauţi şi să te vezi scăpat de suferinţe atât morale cât 
şi fisice. 

Prinde la putere, dragul meu, pentru că ai mult a lupta în viitor, atât 
împotriva despotismului, cât şi împotriva braţelor mele care, precum ştii, ţi-au 
dovedit în destul cât sunt de puternice. 

Un adevăr de care aş dori să te pătrunzi, iubite Bălcescu, este acesta, că 
dacă îi voii cu energie să te însănătoşeşti te-i însănătoşi fără doar şi poate. 
Clima sub care te găseşti, castelul în care locuieşti, grădina plăcută care te 
înconjoară, cerul albastru ce se întinde deasupra ta, etc.; toate aceste mulţumiri 
sunt de natură a adăuga mult la plăcerea unei vieţi liniştite; iar mai presus de 
cât toate societatea amicală ce ţi-se pregăteşte pentru un şir de luni întregi este 
cel mai sigur izvor de sănătate pentru tine. Eu îmi închipuiesc petrecerile iernei 
voastre de la lera şi crede-mă că mă simt transportat de dorinţa de a veni să 
iernez cu voi; dar din nenorocire sunt silit a mă întoarce în ţară şi-a tremura de 
frig până la maiu viitor pentru amintirea şi gloria neamului românesc. 

Tu însă în vremea aceasta ai să te desfetezi în plăcerile unui traiu dulce şi 
depărtate de toate grijile politiceşti. Întovărăşit de prietena noastră să te 
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pătrunzi toată ziua de razele călduroase ale soarelui, de parfumul florilor şi de 
frumuseţea priveliştei ce se desfăşoară sub ferestrele tale. Încântat de nesf!rşită 
mulţumire ai să găseşti tot-deauna lângă tine o mână prietenească, un glas 
iubitor, o dragoste frăţească care te vor mângâia, te vor încuraja şi te-or face să 
uiţi durerile trecătoare ce te vor încerca, - Ferice de tine, dragul meu Biilcescu, 
că ai o natură atât de blândă şi simpatică, în cât ori unde te-ai întors ai întâlnit 
zâmbiri prietenoase. Adu-ţi aminte de cele ce ţi-am spus odinioar! şi 
depărtează de la inima ta scepticismul acel amar care te face să suferi aşa de 
crud. Bucură-te că ai ştiut a însufla dragostea frăţească celor mai nobile fiinţe 
din patria noastră. Ori-cât să fie viaţa de tristă şi amară, e dulce lucru de a putea 
zice ca tine: „sunt inimi pe lume cari le iubesc". 

După socotinţa mea cea mai frumoasă parte a vieţii se compune din 
simţurile ce insuflă şi primeşte un om pe pământ. Gândeşte-te dacă sunt mulţi 
care să fi avut o parte atât de bogată ca tine, şi cunoaşte adev!rul odată pentru 
tot-deuna. Lasă-te a fi precum eşti şi nu te mai revolta împotriva soartei. 
Aceasta este iarăşi un chip de însănătoşire, radicală, un sfat frăţesc. Urmează-l 
dar pentru dragostea tuturor celor ce te iubesc. 

Iubite Bălcescu, 

Al t~u frate, 
Vasile Alecsandri 
Paris, 25 oct. 1851 

Ţi-am trimis mai dăunezi o scrisoare pe care trebuie s-o fi primit-o acum. 
Acel autograf este cea mai puternică apărare a mea împotriva pârilor tale. Să 
trecem fără întârziere la alte lucruri mai interesante. Am vorbit cu prietena 
noastrâ despre nedumerirea ta în privirea surorei tale şi am hotărât că cel mai 
înţelept este să nu depărtezi pe sora ta. 

Ori-cum să te găsească maică-ta, trebuie mai îniiinte de toate s-o fereşti 
de griji supărătoare. Închipuieşte-ţi dar neliniştea ce ar cuprinde-o când te-ar şti 
pe tine bolnav şi singur în străinătate. Inima sa de mamă ar fi necontenit 
turburată la ideia singurătăţii tale căci de este ceva crud pe lume pentru un om 
bolnav este de a se vedea pe mâna străinilor. Aşa dar să nu cum-va să faci 
greşeala de-a sili pe sora ta să întreprinză un voiaj vătămător sănătăţii sale cât şi 
a stărei în care tu te afli acum. Sora ta e gingaşă, delicată şi cred că ea însăşi are 
trebuintă de o climă priincioasă şi de linişte. Asemenea tu ai nevoie de îngrijiri 
frăţeşti. Ţine-o dar lângă tine până-n primăvară şi fii încredinţat că maică-ta v-a 
rămânea mulţumită, prin unnare va fi liniştită. 

Prietena noastră va pleca din Paris îndată ce-i vor sosi banii din ţară. 
Cred că pe la 15 decembrie cel mai târziu va sosi la tine. Te îndemn iubite 
Bălcescu, să o sileşti ca să se caute cu tot dinadinsul, pentru că şi ea-i de natura 
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acelor care-şi batjoc de sănătate. Trebuie să-i dai tu însuţi pildă de bună-voinţă 
întru redobândirea sănătăţii, să o sfătuieşti frăţeşte ca să profiteze de şederea sa 
la lera, căci prin chipul acesta veţi contribui împreună la restatornicirea 
puterilor voastre. Eu mă încred în tine şi aştept de la prietena ta împlinirea 
dorinţelor mele. 

Mă întrebi când mă pornesc din Paris? Peste zece zile. Mă duc să încep 
jurnalul acel mult dorit care va cuprinde atâtea frumoase compuneri a celor mai 
însemnaţi genii a României. Scrie dar şi trimite-mi scrierile tale ca să lei dai 
pasport pentru hotarele nemurirei. Îndată ce voi sosi în Moldova voi căuta 
balada lui Mihai Viteazul şi ţi-oi trimite-o întreagă sau în parte, precum mi-a 
pica în mână. De nu cum-va voi descoperi-o, ţi-oi fabrica eu una care te-o 
minuna, şi tu îi trece-o de baladă populară... cu chipul întrebuinţat pentru 
compunerea călugărului. 

Adio, dragul meu Bălcescu; ţi-oi scrie lung de la Moldova, cată de-mi 
răspunde regulat la cele ce te-oi întreba. 

Sănătate, 

V. Alecsandri, 

Iancu a cerut pe demoasela Noemi, şi la Maiu viitor se însoară. Prin 
urmare ei vin la primăvară la Paris. Să te găsească sănătos. 

Iaşi, Aprilie 1852 

Iubite Bălcescule, 
Nu ţi pot spune bucuria ce m-a cuprins când am primit scrisoarea ta şi 

am citit bunele ştiri ce-mi dai despre scumpa ta sănătate. Greu ţi-am purtat grija 
în toată iarna aceasta şi multă frică am tras despre tine, dragul meu Bălcescule: 
Acea necontenită nelinişte a fost singura pricină a tăcerii mele. Crede-mă că 
adeseori am voit să-ţi scriu şi m-am oprit, temându-mă să nu te tulbur prin 
tristeţea gândurilor mele. Dar acum eşti bine ! Noroc bun, să deie Dumnezeu ! 
Mă simt fericit de această ştire, parcă aş fi cumpărat o lume întreagă, căci te 
iubesc ca pe un dulce frate şi aşi voii să împart cu tine zilele şi sănătatea ce-mi 
sunt hotărâte de soartă. Totul acum e să te cauţi, să te îngrijeşti tu însuţi de tine 
dacă vrei să ne dai nouă prietenilor care te iubim cea mai bună dovadă de 
dragostea ce ne porţi. Ai trăit destul pentru tine, de capul tău, mai trăieşte şi 
pentru noi, de capul nostru. Auzi? 

Este adevărat că nenorocitul meu jurnal a fost desfinţat până a nu se 
naşte măcar, şi aceasta din mai multe pricini, unele mai dobitoceşti decât altele. 
Una din resoanele pentru care mi-au închis gazeta a fost articolul tău Răzvan-
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Vodă, carele fiindc-că a fost scris de tine, s-a socotit de către domnul Ştirbei ca 
un pamflet împotriva lui. Viţa ţigănească a acelui nenorocit Domn a atins 
ambiţia stăpânitorului ţării româneşti. Nimeni nu apucase încă a citii gazeta 
mea când a fost suspendată, căci numărul 1 nu ieşise. Ce să mai zici? Ce să le 
faci? I-am trimis şi eu dracului pe toţi cu toată înalta lor înţelepciune şi m-am 
lăsat de jurnalism ca să mă ţin de balade. 

Ţi-am trimis două exemplare din partea a I-a a baladelor şi nădăjduiesc 
să încep în curând tipărirea părţii a II-a. Dar închipuieşte-ţi că în toate librăriile 
şi tipografiile Moldovei nu pot găsi hârtie de tipar! Ce ticăloşie! Am dat 
comision să-mi aducă de la Dresda şi îndată ce o voi căpăta voi scoate la 
lumină şi urmarea baladelor. 

Acea a lui Mihai Viteazul n-am putut-o încă afla, deşi mulţi mi-au 
făgăduit că mi-or căuta-o ; de aceia nu ţi-am trimis-o m-am îndatorat către tine, 
dar fi sigur că oi voi găsi-o, oi îndrepta-o şi ţi-oi expedia-o ori unde tei afla. Îţi 
trimit aici acum balada lui Constantin Brâncoveanu, îndreptată gata. Ea este un 
poem de minune. Îţi alăturez totodată şi partea din jurnalul meu care cuprinde 
pe Răsvan-Vodă. Poţi fi sigur că nici o foaie alta nu avea gloria de a-1 tipări. 

Cu toată dorinţa ce am de a te vedea, dragă Bălcescule, nu pot fi de ideea 
ca prietena noastră să facă voiajul Mediteranei şi aceasta pentru mai multe 
pricini şi mai ales pentru sănătatea sa. O călătorie de 15 zile pe mare i-ar fi 
poate vătămătoare. Eu sunt silit a nu mă mişca din Iaşi până la venirea fratelui 
meu, dar sunt singur şi pot pleca spre Paris la începutul lui Septembrie. 

Iubita noastră Elene Negri este înmonnântată în ograda bisericii greceşti 
din Pera. Mormântul ei e acoperit cu o lespedă de marmură pe care este săpată 
următoarea inscripţie: 

Elena Negri 
Moldav ia, 
4Maiu1847 

Când îi merge să vizitez acel mormânt care cuprinde cea mai scumpă şi 
mai bogată parte a vieţii mele să depui câte-va flori în suvenirul meu. 

Al tău.frate 
V. Alecsandri 
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